
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DO PROGRAMA DE PÓS – GRADUAÇÃO EM ESTUDOS
LITERÁRIOS - PPGEL – UNEMAT – 09/09/2021

Às 09:00 horas do dia 09 de junho de 2021, deu-se o início da reunião virtual do Conselho do
PPGEL, através da plataforma Google Meet. Reuniram–se os seguintes conselheiros:
Representantes do Corpo Docente: Agnaldo Rodrigues da Silva, Aroldo José Abreu Pinto,
Alexandre Mariotto Botton, Helvio Gomes Moraes Junior e Vera Lúcia da Rocha Maquêa.
Representante do Corpo Discente: Luan Paredes Almeida Alves, sob a Presidência da
professora Walnice Aparecida Matos Vilalva. Dando início a reunião, a presidente abriu para
1- Aprovação de ata da reunião anterior: o professor Aroldo informou que não conseguiu
acesso à ata da reunião anterior nem aos outros documentos da pauta, com isso ficou
decidido que toda comunicação com os docentes do programa deve ser feita via e-mail
institucional. Após a leitura da ata, o professor Aroldo fez a seguinte observação: que em
alguns momentos não é dito o que foi decidido naquele ponto. A coordenadora observou
que o nome do docente Agnaldo não aparece. Com isso decidiu-se reencaminhar a ata aos
membros do conselho, para que pudessem fazer as devidas observações, e aprovassem a
ata na próxima reunião. 2- Inserções de pauta: não houve. 3- Informes: a coordenadora
trouxe o item da pauta número 8 (Recursos financeiros do programa) para sessão de
informes, e comunicou que chegou o recurso da Fonte 100, no valor de treze mil reais; que
foi fechado o convênio com a Faespe, que administrará os recursos do PROAP; e que alguns
professores já encaminharam o livro para o qual será destinado o recurso para publicação, e
pediu que os representantes das outras linhas de pesquisa encaminhe o produto o qual será
beneficiado com o recurso. 4- Homologação dos pareceres ad referendum: o professor
Aroldo pediu um esclarecimento a respeito da frequência com que os pareceres devem ser
encaminhados, e se todos os pedidos de aproveitamentos devem passar pela comissão.
Decidiu-se, com base na reunião anterior do conselho, que todos os pedidos de
aproveitamento devem ser avaliados pela comissão. Os pareceres foram aprovados em
bloco, com 6 votos a favor, 1 abstenção, e 0 contrários. 5- Ampliação de quadro de
disciplinas e calendário acadêmico 2021/2: Apresentou-se as disciplinas (e os respectivos
docentes) que serão ofertadas no semestre 2021/2: A crônica e conto contemporâneos
( Dr. Aroldo José Abreu), Teoria da narrativa II (Dra. Walnice Vilalva), Seminários de pesquisa
( Dr. Alexandre Botton), História Literária e a formação do cânone brasileiro (docente da
USP), Literatura e estudos interartes (Dr. Agnaldo Rodrigues), Regionalismos e identidades
culturais ( docente da USP), Tópicos de Literatura Comparada (docente da USP). Informou-
se que a linha de pesquisa Literatura e Vida Social sofreu uma alteração no corpo docente
por conta do acordo de cooperação com a USP e que será feita uma reunião com os novos
docentes, e uma atualização no site do programa com o nome dos novos docentes. O
professor Alexandre pede um esclarecimento sobre o planejamento de disciplinas para dois
anos, se esse planejamento ocorrerá. A coordenadora esclareceu que fará primeiro uma
reunião com os docentes com a USP, depois será feita uma revisão e ampliação das



disciplinas do programa, e depois será feito o planejamento de atribuição de disciplinas para
os dois anos. Decidiu-se, depois de discussão com os membros, que até o fim de agosto
cada linha de pesquisa deverá fazer a análise das disciplinas e ementas da linha e
encaminhar para a secretaria do programa, e tão logo esse encaminhamento for feito, será
marcada uma reunião do conselho para a aprovação das disciplinas propostas, com o
objetivo de ofertá-las no semestre 2022/1. A coordenadora esclarece que não foi fechado
um horário para as disciplinas do semestre 2021/2, pois é preciso aguardar a manifestação
dos docentes da USP, e posteriormente esses horários serão discutidos da melhor forma
para os docentes. A atribuição de disciplina, carga horária e docente responsável, foi votada
e aprovada por unanimidade. 6- Credenciamento: A coordenadora informou que foram
recebidos três pedidos de credenciamento, e esses pedidos foram encaminhados a
comissão de credenciamento, composta pelos docentes Agnaldo Rodrigues e Helvio Moraes.
O professor Helvio fez uma contextualização de como foi feita a análise de cada pedido de
credenciamento, e depois fez a leitura do parecer da comissão, o qual recomenda o
credenciamento do professor José Eduardo Martins de Barros Melo, como docente
permanente na linha de pesquisa Literatura, História e Memória Cultural, e dos docentes
Edson Flávio Santos e Samuel Lima da Silva, como docentes colaborados na linha de
pesquisa Literatura e Vida Social nos Países de Língua Portuguesa. O professor Aroldo pediu
um esclarecimento sobre o requisito de participação em grupo de pesquisa, com relação ao
professor José Eduardo Martins de Barros Melo, o professor Hélvio esclareceu que embora
o professor José Eduardo não tenha apresentado essa documentação, ele está inserido em
um grupo de pesquisa, e que o seu credenciamento fica condicionado ao envio dessa
documentação. A professora Vera argumentou que os professores que pediram o
credenciamento regularize a documentação, e que posteriormente seja votado o
credenciamento no conselho. O professor Agnaldo ressaltou que o credenciamento está
condicionado ao envio da documentação. O professor Aroldo pediu um esclarecimento se
haveria ônus para o programa com relação ao professor José Eduardo. A coordenadora
esclareceu que o professor será credenciado ao programa sem ônus à instituição. O
professor Agnaldo ressaltou a importância de manter, e fortalecer os vínculos com as
instituições da USP, a UNESP e a UNIR. A professora Walnice responde que é importante
que o credenciamento seja feito nesse momento, por conta da vigência do quadriênio. O
professor Aroldo sugeriu o encaminhamento de votar o credenciamento do docente
permanente e dos docentes colaborados separadamente. Aprovou-se por unanimidade o
credenciamento dos professores Edson Flávio Santos e Samuel Lima da Silva, como
professores colaboradores. Aprovou-se o credenciamento do professor José Eduardo
Martins de Barros Melo, como docente permanente, com a condição de que ele encaminhe
a documentação apontada no parecer da comissão de credenciamento, com 5 votos a favor,
e a abstenção do professor Aroldo, que justificou-se dizendo que acredita que a votação do
credenciamento poderia ficar para uma próxima reunião quando a questão com o projeto
de pesquisa estivesse resolvida, e a da professora Vera, pelo mesmo motivo. A
coordenadora faz constar em ata que o programa irá iniciar uma rigorosa avaliação dos



últimos credenciamentos. 7- Sucupira: A coordenadora agradeceu a comissão do Sucupira,
aos docentes, que mantiveram o Lattes atualizado, ao presentante discente Luan, por
reforçar junto aos outros discentes a importância de manter o Lattes atualizado. Informou-
se que os docentes devem enviar as indicações de melhores teses, e que o relatório
Sucupira foi enviado, já com os professores Agnaldo Rodrigues e Vera Maquêa vinculados a
duas linhas de pesquisa do programa, sustentados pelo projeto de Literatura e Ensino. 8-
Revistas Alere, Athena e Ecos: planejamento: Apresentou-se que serão investidos recursos
financeiros com a editoração das revistas, e votou-se o empenho desse recurso, aprovado
por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata. Sala de reuniões
online do PPGEL, Câmpus de Tangará da Serra, 11 de junho de 2021.


